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三角函数诱导公式口诀秘笈

无论在哪本教材中，三角函数诱导公式这一节所涉及到的公式都是相当得多。在许多参考书里共同提到了记忆诱导公式的统一口诀：“奇变偶不变，符号看象限”。多少年来，参考书这么写，老师们这么教，但是教材却从没有简化，原因何在？
一、口诀解析
任意一个角都可以表示为
 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/xszx_1/jtzd/201105/W020110517398065280980.gif" \* MERGEFORMATINET 


的形式。当把任意角化为该形式后，利用口诀“奇变偶不变，符号看象限”，就能把任意角转化到之间，即初中所学，学生熟悉的锐角三角函数值问题了。
 

下面对该口诀进行必要的解析：
①“奇”与“偶”：是指把任意角化为[image: image2.png]


的形式中[image: image3.png]


的奇偶性，即[image: image4.png]


是奇数还是偶数；
②“变”与“不变”：是指三角函数的名称改变与否，即若变，则正弦变余弦、余弦变正弦、正切变余切、余切变正切。
 

综合①②，“奇变偶不变”是说，把任意角化为[image: image5.png]


的形式后，若[image: image6.png]


是奇数则三角函数名称改变，若[image: image7.png]


是偶数则三角函数名称不改变。
 

③“象限”：是指把任意角化为[image: image8.png]


的形式后，假设[image: image9.png]


时，[image: image10.png]


所在的象限。
 

④“符号”：是指在确定[image: image11.png]


所在的象限后，相应的原三角函数值的符号（如下图）。
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二、诱导公式的内在联系
 

教材中所给的诱导公式，集中体现了数学中的化归与转化思想。在求任意角的三角函数值时，其基本思路为：负角[image: image13.png]


正角[image: image14.png]
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内的角[image: image16.png]
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内的角。
 

根据这个思路，运用口诀“奇变偶不变，符号看象限”化简，就不可能充分地体现出来，并且在口诀中，任意角所在象限的判断也是相当麻烦的。
 

下面，针对教材中所给的三角函数诱导公式及化归与转化思路，将它们划分为三类诱导公式。
 

①名不变，奇[image: image18.png]


偶[image: image19.png]


（繁角[image: image20.png]


简角）
 

如果任意角可以表示成[image: image21.png]km+al-m<a<mikeZ)



，即含有[image: image22.png]


的整数倍，则选用第一类诱导公式。利用该公式可将繁杂角化为简单的角。
 

第一类诱导公式：正弦函数、余弦函数的名称不改变，化简后的符号随[image: image23.png]


的奇偶性而改变──奇数[image: image24.png]


、偶数[image: image25.png]


。即
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，[image: image27.png]—cosa KNEH
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；
可得：[image: image28.png]e o
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②名改变，正[image: image29.png]


余[image: image30.png]


（钝角[image: image31.png]


锐角）
 

利用其余诱导公式先化简，若出现[image: image32.png]


的形式，即含有[image: image33.png][T



，则选用第二类诱导公式。该公式是开篇口诀的特例。
 

第二类诱导公式：正弦函数、余弦函数的名称改变，化简后的符号由原式三角函数名确定──正弦[image: image34.png]


、余弦[image: image35.png]


。即
[image: image36.png]


；
可得：[image: image37.png]


.
 

③奇偶性，正奇余偶（负角[image: image38.png]


正角）
 

对于函数[image: image39.png](x)xeR




，若函数为奇函数，则[image: image40.png]


；若函数为偶函数，则[image: image41.png]


。
 

第三类诱导公式：正弦函数为奇函数；余弦函数为偶函数。即
[image: image42.png]


；
可得：[image: image43.png]


.
 

综上所述，三角函数诱导公式只需要三类即可将负角[image: image44.png]


正角[image: image45.png]
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内的角[image: image47.png]
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内的角。即
第一类：[image: image49.png]—sin @ KAFH
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，[image: image50.png]—cosa KNEH

cos(kom+ a)= {ms o B



；
第二类：[image: image51.png]


；
第三类：[image: image52.png]


.
 
三、三类诱导公式的简单运用
 
诱导公式一：[image: image53.png]tan (k- 277+ @) =tan @




 
解析　将正切化为弦，即[image: image54.png]sin (k- 2m+a)

(- 27+ @)= 2D
tanlk- 27+ @)= coslk 27+ a)



。利用第一类诱导公式，名不变，因为[image: image55.png]


的系数[image: image56.png]


是偶数，为正，所以[image: image57.png]sin (k- 2m+a)
cos(- 2m+a)
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.
 
诱导公式二：[image: image59.png]



 
解析　第一类诱导公式，名不变，因为[image: image60.png]


的系数[image: image61.png]


是奇数，为负，所以[image: image62.png]codm+a) =—cosa




 
诱导公式四：[image: image63.png]



 
解析　将减法变为加法，即[image: image64.png]cos(mm— @)= cos[+ (- a)]



。利用第一类诱导公式，名不变，因为[image: image65.png]


的系数[image: image66.png]


是奇数，为负，所以[image: image67.png]cos(mr— @) = cos[+(- @] =—cos(- @)



；利用第三类诱导公式，因为余弦函数为偶函数，所以[image: image68.png]


.
 
诱导公式五：[image: image69.png]



 
解析　将减法变为加法，即[image: image70.png]


。利用第二类诱导公式，名改变，正弦[image: image71.png]


，所以[image: image72.png]


；利用第三类诱导公式，因为余弦函数是偶函数，所以[image: image73.png]


.
 
例：化简[image: image74.png]


。
 
解析　[image: image75.png]


，首先利用第一类诱导公式,名不变，又因为[image: image76.png]


的系数[image: image77.png]


是奇数，符号为负，所以[image: image78.png]197 b
cof 2+ @t|=cod 9+ Z+ar| =—cof Z+ar
2 2 2



；然后利用第二类诱导公式，名改变，余弦[image: image79.png]


，所以[image: image80.png]z
(Z+a)

sin @



.
 
注意：在应用三类诱导公式时，必须抓住①第一类诱导公式：任意角能分离出[image: image81.png]


的整数倍；②第二类诱导公式：任意角能分离出[image: image82.png][T



；③[image: image83.png]


与[image: image84.png][T



也是选择诱导公式的依据。
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